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Conform unor constatări etnologice şi etnolingvistice demult veri
ficate, zonele etnografice situate la marginea unui teritoriu naţional 
- din cauze social-istorice şi necesităţi etnopsihologice de exprimare 
a personalităţii de bază a propriei etnii - se caracterizează prin con
servarea unui cuantum apreciabil de valori aparţinînd fondului principal 
etnocultura 11. 

Iniţial, în condiţiile feudalismului timpuriu fuseseră întrunite con
diţii propice pentru constituirea mai multor mici unităţi administrativ
teritoriale relativ autonome, aflate într-o anume stare de izolare geo
grafică, socială, economică, dialectală, culturală etc. ln condiţiile feu
dalismului dezvoltat, şi în continuare, reapar şi se dezvoltă oraşele, 

diferenţiindu-se faţă de sate. Pentru un timp oraşele devin tocare 
administrativ-politice, economice, culturale etc. ale comitate'lor şi dis
trictelor, consolidîndu-le structura de unităţi şi subunităţi teritoriale 
specifice. Avîntul progresului tehnic din epoca modernă, intensificarea 
circulaţiei bunurilor, oamenilor şi informaţiilor, dezvoltarea unor centre 
urbane diferenţiate în raport cu celelalte oraşe etc. au avut ca rezultat 
constituirea unor zone centrale sau focale, precum şi a unor zone mar
ginale. Indeosebi în structura celor din urmă au persistat forme de civi
lizaţie şi cultură din perioadele anterioare. Relevînd zăbovirea unor 
diferenţieri zonale, asemenea situaţii au fost întîlnite şi în condiţiile pro
cesului social-cultural caracteristic etapei naţionale din epocile mo
dernă şi contemporană. Acesta este şi cazul Ţării Crişurilor, al cărui 
conţinut etno-cultural se dovedeşte deosebit de bogat în vestigii tradi
ţionale din domeniul ocupaţiilor şi meşteşugurilor, al arhitecturii, ţesă
turilor, portului, ornamenticii, cromatidi, obiceiurilor şi folclorului. 

Spre deosebire de economia tradiţională a unor popoare situate în
tr-un mediu geografic aproape unilateral, cu un relief şi cu resurse 

1 N. Dunăre, Criterii de zonare elnoculturală, în „Ilfov - Pile de istorie", I, 
Bucureşti, 1978, p. 511-526. 
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puţin diferenţiate în cuprinsul propriului teritoriu naţional, - pe teri
toriul locuit de poporul român2, în genere, cum se constată şi în Ţara 
Crişurilor3 , cercetările etnologice au relevat situaţii ocupaţionale deo
sebit de complexe. Astfel, pe fundalul economiei agricole, s-a înregistrat 
o pluralitate ocupaţională în plină desfăşurare pe diferitele etape ale 
amfiteatrului nostru geografic. Pluralitatea ocupaţională la care ne-am 
referit s-a caracterizat necontenit printr-o strînsă coordonare calenda
ristică în cuprinsul ţării întregi, în cel al fiecărei zone etnografice în 
parte, în limitele economice-social-teritoriale ale satului şi pînă în cadrul 
complexelor activităţi economice cărora a trebuit să le facă faţă fie
care gospodărie ţărănească în parte. Această strinsă coordonare calen
daristică nu s-a limitat la temeiurile ei economice, evident predomi
nante, ci, datorită statutului ei obştesc, încă din vremuri îndepărtate 
a dobindit un rol etnosocial şi etnopsihologie cu putere de obicei, con
stituind un adevărat sistem complex de interrelaţii, interferenţe şi inter
conditionări în viaţa comunităţilor etnoculturale începînd cu cele fami
liale, săteşti, zonale şi chiar cu planul comunităţii naţionale. Conside
rată comparativ, această coordonare calendaristică ocupaţională este 
similară cu ansamblul obiceiurilor calendaristice sau de peste an4, pe 
care totodată le şi incorporează, acestea din urmă dezvoltîndu-se pe 
fundalul social-economic al ocupaţiilor tradiţionale, îndeosebi al celor 
principale. 

Ca parte a fondului principal etnocultural-românesc, această plura
litate ocupaţională a implicat o interdependenţă, o corelaţie cauzală, 

funcţională şi structurală între ocupaţiile tradiţionale principale5: agri
cultura, păstoritul. pădurăritul. iar pe alocuri. ca în Ţara Crişurilor, Ţara 

2 Cum rezultă din capitolele referitoare la ocupaţii din monografiile zonale: 
Nerej, un vi/lage d'une rcgion archaique, 1939, III; Drdguş, un sat din Ţara Oltului 
(Făgdraş). Structura economicd a satului, 1944; Arta populară din Valea Jiului, 1963; 
Ţara Blrsei, 1972, I; 1974, II; Etnografia Vdii Bistriţei, zona Bicaz, 1973; Ialomiţa, 

Studii şi comunicări, 1977; Bistrita-Ndsăud, 1977; IIIov - File de istorie, 1978. 
~ M. Popovici, Monografia comunei Seghişte, !n „Transilvania", Cluj, 1911, 42, 

p. 3; idem, Contribuţiuni la monografia comunei Lcheceni, Joc. cit., 1912, 43, p. 6; 
N. Dunăre, Portul popular din Bihor, Bucureşti, 1957, p. 5-8; B. Zderciuc, Cu pri
vire la situa/ia social-economică în localitdţile din sudul raionului Beiuş, ln „Studii 
şi cercetări de etnografie şi arid popu/ard", Bucureşti, 1965, p, 53-66; Contribuţii la 
cunoaşterea etnografiei din Ţara Crişuri/or, Muzeul Ţării Crişurilor, Oradea, 1971; 
Centenar muzeal orddean, Oradea, 1972; I. Godea, Caracteristici ale culturii populare 
din Bihor, Bucureşti, 1977. 

4 M. Pop, Obiceiurile tradiţionale româneşti, Bucureşti, 1976, p. 33-122; T. Her
seni, Forme străvechi de cultură poporană românească, Bucureşti, 1977, p. 112-159. 

s N. Dunăre, Interdependenta ocupaţiilor tradiţionale la români, factor de stabi
litate şi continuitate, în „Apulum", Alba Iulia, VII, 2, p. 529-550. 

https://biblioteca-digitala.ro



3 Ţara Crişurilor in contextul landului principal etnocultural 89 

Moţilor, Hunedoara, Bistriţa-Năsăud etc., şi mineritul6• De-a lungul în
tregii istorii a poporului român, această interdependenţă a ocupaţiilor 
tradiţionale principale s-a desfăşurat concomitent cu caracterul necesar 
complementar din punct de vedere economic al ocupaţiilor tradiţionale 
secundare, care. de obicei. au deţinut o pondere mai redusă în contextul 
procesului de interdependenţă ocupaţională considerat în ansamblu: 
culesul. albinăritul, pescuitul, vînătoarea. Au fost însă şi teritorii lo
cuite de români în care una din aceste ocupaţii, şi anume pescuitul. a 
dobîndit statutul de ocupaţie principală, jucînd un rol de seamă în eco
nomia zonelor respective (Ialomiţa, Dobrogea dunăreană, Dobrogea ma
ritimă, Delta Dunării, spre a numi doar pe cele mai importante din 
acest punct de vedere)'. 

Paralel cu procesele social-economice şi etnoculturale menţionate, 
a avut loc dezvoltarea meşteşugurilor populare în strînsă interrelaţie 
şi intercondiţionare cu totalitatea ocupaţiilor tradHionale, cărora le asi
gură u n e l t e l e şi le valorifică materiile prime obţinute sau produse 
de om, pe calea fabricării de noi produse şi obiecte de larg consum. 

ln cuprinsul României. dar tot astfel în Ţara Crişurilor, desprinderile 
şi specializările ocupaţionale au îmbrăcat forme şi structuri calitativ 
identice. Astfel, în cadrul fiecărei comunităţi omeneşti rurale, aşa-nu
mita „desprindere" a păstoritului de agricultură s-a redus de obicei la 
specializarea unui anumit număr de locuitori pentru îndeplinirea func
ţiilor pastorale, la aplecarea specială către practicarea pdstoritului a 
unui număr redus de locuitori din cuprinsul zonelor sau satelor res
pective. ln toate cazurile, însă, familiile păstorilor şi cele ale crescă
torilor de oi. vaci, cai. porci etc. s-au îndeletnicit, în continuare, în mod 
obişnuit cu agricultura şi cu celelalte ocupaţii tradiţionale principale şi 
secundare8• 

lnceputurile fenomenului desprinderii meşteşugului sătesc de agri
cultură datează din vremuri îndepărtate, constituind ceea ce istoria şi 
elnulugia au denumit a doua diviziune sociala a muncii. Dar realităţile 

8 D. Prodan, Producţia fierului pe domeniu/ Hunedoarei ln secolul XV III, în 
,,Anuarul Institutului de istorie din Cluj", Cluj, 1960, l-11, p. 29-124; idem, Dome
niul Beiuşu/ui Ia 1600, loc. cit., V, Cluj, 1962; N. Dunăre (red.), Arta popu/ard din 
Va/ea Jiu/11i, Bucureşti, 1963, p. 45-51, 64-72; V. Butură, Spd/area aurului din alu
viuni şi mineritul ţdrănesc din Munţii Apuseni, în „Anuarul Muzeului etnografic al 
Transilvaniei", Cluj, 1969, IV, 25---93; T. Morariu, T. Onişor, Spdlarea aurului Jn 
Carpaţii Orientali şi Medirionali, in „Studia Univ. Babeş-Bolyai - Series Geographica" 
Cluj, 1970, fasc. 1, p. 3-15; A. llea, I. Popovici, Fierdria de la Vaşcău 1n prima ju
mătate a secolului al XVIII-Iea, în „Crisia", Oradea. 

7 Gr. Antipa, Pescdria şi pescuitul 1n Româr.ia, Bucureşti, 1916; G. Vâlsan, Ro
mânii în Delia Dundrii la slJrşilul secolului al XVlll, in „Omagiu lui Ion Bianu", 
Bucureşti, l!J27; V. Morfei, Balta Ialomiţei, in „Analele Dobrogei", Cernăuţi, 1924--
1925, V-VI, p. 59--86. 

8 Conform studiilor referitoare la păstorit publicate în ultima jumătate de secol 
de către R. Vuia, C. Pavel, T. Herseni, T. Morariu, Mara N. Popp, N. Dunăre, C. lri
mie, I. Vlăduliu, R. Vulcănescu etc. 
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istorico-etnologice româneşti arată că în a doua jumătate a secolului 
al XVI-lea meşteşugarii săteşti se desprind numai în parte de agri
cultură9. Aceaistă constatare se corelează ou referirile etnologice com
parate la fenomenul desprinderii meşteşugurilor de agricultură, conform 
cărora meşteşugurile au avu t „un teren mult mai prielnic de dezvoltare 

Fig. 1. Cantă specifică 
olarilor din salul Lehe

ceni. 

Fig. 2. Ulcior provenit de 
la Criştioru de Jos. 

la agricultorii sedentari" 10• Dezvo:ltarea acestora pe fundalul agriculturii 
este ilustrată de faptul că pe teritoriul României, iar cu t otul identic 
în cuprinsul Ţării Crişurilor, diferenţierea meşteşugurilor a apărut, mai 
cu seamă, ca o necesitate economică de durată a gospodăriilor feudale 
şi ţărăneşti, şi în genere a aşezărilor agricole. In toate cazurile cerce
tate de noi, în cuprinsul şi în jurul munţilor Apuseni, în zonele intra
carpatice ale României, dezvoltarea nevoilor permanente ale economiei 
agricole rurale , din aşezările agrko1e caracterizate îndeobşte prin sta
bilitate, din cuprinsul zonei etnografice respective şi, în sfirşit, din 
zonele agricole învecinate sau mai îndepărtate11 • 

" Şt. Pascu, Meşteşugurile din Tran silvania p1nă 1n secolul al ' Vl-lea, Bucu
reşti, 1954; N. Dunăre, Sate din Zărand specializate în meşteşuguri, în „Sargelia", II I, 
Deva , 1956, p. 117-171; I. Godea, op. cit ., p. 109-114. 

10 M. O. Kosven, I nt roducere 1n istoria culturii primitive, trad. rom., Bucureşti, 
1957, p. 166. 

11 N. Dunăre, Sate din Zărand . . . ; idem, Die Verbreitung der Handwerkdorfer in 
Rumănien, în „Cibinium• , Sibiu, 1967-1968; I. Godea, Meşteşugul lăzilor de zestre ln 
Ţara Crişuri/or, in „Contribuţii l a cunoaşterea etnografiei din Ţara Crişurilor " , Ora
dea , 1971, p. 127-128. 
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92 Ţara Crişuri/or Jn contextul fondului principal etnocultural 6 

Ca şi în cazul păstoritului, cercetările româneşti au relevat că des
prinderea meşteşugarilor de agricultură s-a manifestat, iniţial, doar prin 
specializarea unui număr restrîns de locuitori din fiecare sat. Chiar cînd 
fenomenul lua amploare, ori atunci cînd specializarea meşteşugărească 
se extindea asupra întregii comunităţi săteşti, care angaja participarea 
fiecărei familii la exercitarea meşteşugului, cum au dovedit-o îndeosebi 
aşezările bihorene [Leheceni (Fig. 1.), Criştioru de Jos (Fig. 2.), Leleşti, 
Vărzarii de Jos (Fig. 3) etc.], zărăndene (Obîrşia, Rîşculiţa, Tîrnăviţa 
etc.) etc., unii membri ai gospodăriei şi în genere unii locuitori ai satu
lui respectiv practicau în continuare şi diferite forme ale economiei agri
cole, oricît de redusă ar fi fost suprafaţa de teren arabil de care familia 
respectivă dispunea12• Tot astfel creşteau şi un număr oricît de redus 
de vite mari sau mici, pe lingă casă ori în turmele comunităţii. 

Din punct de vedere tipologic pastoral, spre a ne opri numai 
asupra uneia din ocupaţiile principale tradiţionale, în Ţara Crişurilor13 , 
în Ţara Moţilor14 , ca şi în Ţara cea mare15, au predominat formele de 

12 V. Butură, Slrbeşli, un sat de sumănari din Bihor, in „Natura", Bucureşti, 
1948; idem, Rîşculiţa, un sat de spătari din Ţara ZăranduJui, în „LIGUC", Cluj, 
1948; T. Bănăţeanu, Arta populară Jn satele specializate din sudul raionului Beiuş, 
ln „SClA •. Bucureşti, 1954, I, 1-2; idem, Sîrbeşti - sat de sumănari din regiunea 
Crişana, in „AMET", Cluj, 1963, li; N. Dunăre, Sate din Zdrand •• . , p. 117-1711 
idem, Trei centre româneşti de producători de cahle Jn Munţii Apuseni, în „Steaua", 
Cluj, Î956, VII, 8, p. 121-123; B. Zderciuc, op. cit.,; I. Godea Meşteşugul ... , p. 127-
128; T. Mozeş, Jmplelitul - 1ndeletnicire casnică specializată ln Valea Erului, in 
,.Contribuţii .. ,", p. 51~0. 

13 S. Mărki, A Pekete Kăros es videke (Crişul Negru şi lmprejurimile sale), 
Oradea, 1877; V. Bunyitai, Bihar-vdrmeg'ye oldhjai es a vallds-unio (Românii din ju
deţul Bihor şi unirea religioasă), în Jirtekezesek a torteneli tudomdnyok korebtol", 
Budapest, 1892, XV, p. 5; M. Popovici, Monografia ... ; idem, Contribuţiuni .. ,; C. Pa
vel, Locuri şi oameni din Muntii Bihării. Contribuţiuni la etnografia Bihorului, Beiuş, 
1926; Zs. Jako, Bihar megye a torok pusztitds elott (Comilatul Bihorului înainte de 
pustiirea turcească), Budapest, 1940; N. Dunăre, Aspecte ale artei populare în raio
nul Beiuş, în „SCIA", Bucureşti, 1954, I, 3-4, p. 47-48; idem, Portul ... , p. 5-8; 
S. Dragomir, S. Belu, Contribulii la istoria aşezărilor româneşti din Mrinlii Apuseni 
(secolele XIII-XVI), in „Cumidava", Braşov, 1968, II, p. 70--77; S. Dumitraşcu, Desco
periri arheologice din sec. N-V e.n. ln judeţul Bihor, în „Centenar muzeal Oră
dean", Oradea, 1972, p. 197-207; Maria Comşa, Unele date privind regiunile din 
nord-vestul României în Sf'colcle V-IX, in „Centenar ..• •, p. 209---213; A. llea, 
Obligaţiile în muncă pe domeniul capitlului 1n a doua Jumătate a secolului al 
XV III-iea, in „Centenar ... ", p. 237-243. 

14 S. Dragomir, S. Belu, Păstoritul la românii din Munţii Apuseni în evul me
diu, în „AMET", IV, Cluj, 1969, p. 95-114. Studiu redactat in baza solicitărilor 
noastre. 

1~ Comp.: T. Herseni, Orgnnisation pastorale en Roumanie, ln „ASRS", Bucarest, 
1936, XIII, 1; N. Dunăre, Problema cercetării etnografice a păstoritului, Cluj, 1956; 
idem, Recherches etnographiques roumaines sur J'agriculture et la vie pastorale, ln 
„Acta Ethnographica", Budapest, 1963, XII, 1-2; idem, Păstoritul de pendulare dublă 
pe teritoriul României, în ,,AMET", Cluj, 1965-1967; I. Vlăduţiu, Almenwirtschaft
schaflliche Viehaltung und Transhumance im Brangebiet, Budapesta, 1961; R. Vuia, 
Tipuri de păstorit la români, Bucureşti, 1964; R. Vuldinescu, Cartogralierea etnogra
Iicit. a transhumanţei în Oltenia de vest, in „REF", Bucureşti, 1964, IX, C. Irimie, 
Das Hirtenwesen der Rumănen, Miinchen, 1965. 
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păstorit cărora le-au revenit, prin excelenţă, o seamă de funcţii de in
teres agricol, adică acelea care au fost practicate nemijlocit în spriji
nul agriculturii. Păstoritul sedentar, adică creşterea vitelor pe Ungă 
casa omului, în gospodăria ţărănească din cuprinsul vetrei satului, a 
fost practicat pretutindeni, pentru nevoi alimentare curente şi în ve
derea efectuării diferitelor transporturi, de către gospodăriile agricole 
în genere, ca şi de cele specializate în meşteşuguri sau în industrii ţă
răneşti prin care se prelucrau materiile prime şi produsele agricole, 
pastorale, casnice etc. Referitor la corelaţia acestui tip cu agricultura, 
pe lingă utilizarea vitelor Ia muncile agricole, în contextul lui a fost 
posibilă acumularea unor importante cantităţi de îngrăşăminte natu
rale de grajd. Păstoritul local - liber sau fără staul şi fără stînă; cu 
staul, dar fără stînă; cu staul, strungă şi stînă - practicat pe izlazul 
comunal, pe moşia agricolă a satului, deci in predjmd v~Lrei satului, a 
asigurat ogoarelor îngrăşămintea naturală cu ajutorul turmelor care 
se odihneau după muls ori înnoptau în staule, mutătoare dintr-un !oe în 
altul în acest scop. Păstoritul de pendulare simplă, considerat în an
samblul său morfologic, structural şi funcţional, din punctul de vedere 
al corelaţiilor sale agricole se caracteriza prin aceea că turmele se 
mişcau în fiecare vară între sat şi muntele de păşunat, iern1nd întot
dea11ina: în staulul de baştină prin grija fiecărui gospodar; aceleaşi 
turme, primăvara o petreceau pe ogoarele satului, iar toamna pe mi
riştile şi porumbiştile respective. Păstoritul de pendulare dublă a dez
voltat aceleaşi legături cu economia agricolă a satului în timpul pri
măverii, verii şi al toamnei. ln schimb, pe durata iernii, uneori şi al 
unei păr\i din toamnă şi primăvară, vitele (mici sau mari, cornute sau 
necornute) se aflau in zona fînaţelor de pădure sau de sub pădure, por
ţiuni de teren în cuprinsul cărora vara făceau fin şi frunzare pentru 
iernat, precum şi unele culturi agricole. Din punct de vedere etno
logic este deosebit de important faptul că zona fînaţelor se afla maJi 
aproape de sat, între păşunea montană pentru vărat şi vatra satului, 
iar în asemenea zone, pe lingă tarinile de fin şi cele de bucate, erau şi 
terenuri cultivate cu pomi fructiferi sau chiar viţă de vie. Dezvoltarea 
culturilor agricole specializate cunoscute prin caracterul lor durabil, 
venea in sprijinul stabilităţii aşezărilor omeneşti cărora le aparţineau. 

Ca in multe alte domenii ale civilizaţiei şi culturii noastre popu
lare, pe fundalul unei remarcabile unităţi etnoculturale româneşti au 
apărut şi s-au cristalizat o seamă de diferentieri zonale în structura şi 

în forma de manifestare a ocupaţiilor tradiţionale. Din punct de vedere 
etnologic, acest fenomen de diferenţiere se explică prin măsura prezen
ţei şi modalitatea reuniunii diverselor componente constitutive, a seg
mentelor structurale complementare dialectic convergente, a unor cali
tăti sau caracteristici etnoculturale specifice moştenite la nivel naţio
na:l, zona,J sau local. Ponderea sau proporţia unor asemenea calităţi 
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şi valori a fost totdeauna deosebită în timp, spatiu etc., generînd dife
renţieri specifice: variante locale din cuprinsul subzonelor etnografice; 
variantele subzonale din aceeaşi zonă, de exemplu, din subzonele Vaş
cău, Beiuş, Hălmagiu, Valea Iadului, Valea Erului etc.; variante zonale, 
de exemplu, din Valea superioară a Crişului Repede, Valea superioară 
a Crişului Negru, Valea superioară a Crişului Alb, zona Beliu etc. aflate 
în sinul aceluiaşi ţinut, Ţara Crişurilor; precum şi variante ţinutale, 
de exemplu, din Munţii Apuseni, din Sălaj, Sătmar, Cîmpia Transilva
niei etc., considerate în contextul atotcuprinzător al tipului cultural na
ţional. Astfel, din punct de vedere pastoral, ţinutul Crişurilor prin Va
lea superioară a Crişului Negru, iar zona etnografică Valea supcrioră 
a Crişului Negru prin cîteva sate (grupul de sate Ferice din subzona 
Beiuş etc.) se deosebesc de ţinutul Carpaţilor Meridionali şi unele din 
zonele acestuia (Mărginimea Sibiului, Ţara Bîrsei etc.). Acestea din 
urmă, concomitent cu alte tipuri, au exercitat. şi ambele forme cunos
cute de transhumanţă pastorală (redusă şi amplă), pe cînd satele Ţării 
Crişurilor în genere n-au depăşit formele păstoritului pendulator, iar 
unele sate bihorene nu au depăşit transhumanţa redusă (grupul de 
sate Ferice) 16 ca şi unele sate din zona Bistriţa-Năsăud. Pe de altă 
parte, în marea majoritate a localităţilor din Ţara Crişurilor s-au întîlnit 
aceleaşi forme de viaţă pastorală tradiţională ca în marea majoritate a 
zonelor etnografice româneşti în genere (sedentar, local, pendulator). 
Dacă acestor fenomene le alăturăm interferenţa ocupaţională cu pă
durăritul, ponderea deosebită odinioară a pădurilor pe teritoriul car
pato-dunărean în genere17, tot atit de însemnată şi în Ţara Crişurilor 18 , 
precum şi numeroasele tarini statornice de bucate şi de fin, rezultate 
de pe urma defrişărilor forestiere de odinioară, ies pe deplin în lumină 
bazele reale pe care s-au înjghebat aşezările sedentare la români: dez
voltarea ocupaţională pe fundalul agriculturii, precum şi strînsa interfe
renţă şi interdependenţă a ocupaţiilor tradiţionale tn cuprinsul fiecărei 
aşezări. 

Pe de altă parte, o contribuţie deosebit de importantă la desăvîr
şireu procesului de 1nchegare a vechiului sat românesc a revenit obştei 
săteşti ( gentilică în trecutul îndepărtat daco-romanic, teritorializa tă ul
terior). Inseşi condiţiile specifice ale vieţii de obşte - de exemplu, 
stăpînirea în devălmăşie a pămîntului din hotarul satului, folosirea în 
comun a multor bunuri economice (păşuni, păduri, ape curgătoare, te
renuri nedefrişate), vatra comună pe care erau edificate gospodăriile -
au constituit un suport economic-social şi au determinat interdepen
denţa şi interferenţa ocupaţiilor tradiţionale. Forţa economică şi juri-

16 Cercetările noastre de teren au fost confirmate documentar de: S. Dragomir, 
S. Belu, Păstoritul ... , p. 113. 

17 N. Dunăre, Păstoritul .•. , (1965---1967); idem, Interdependenta ... , harta vechilor 
păduri; C. C. Giurescu, Istoria pădurii româneşti, Bucureşti, 1975. . 

18 N. Dunăre, Aspecte ... , p. 47; S. Dragomir, S. Belu, op. cit., p. 63, 65, 71; 
C. C. Giurescu, op. cit., p. 49-50, 318. 
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dică, de care a dispus obştea pînă în perioada formării poporului ro
mân este, de asemenea, scoasă in relief de menţinerea acesteia şi după 
încheierea procesului de feudalizare, inclusiv in cuprinsul Ţării Crişu
rilor19, iar sub forma de reminiscente organizatorice, unele din elemen
tele vechii obştii înlîlnindu-se pe alocuri chiar pînă in epoca modernă20• 

Fenomenelor economice, sociale şi etnoculturale arătate mai sus, 
se adaugă încă un element de statornicire a aşezărilor, prezent atît in 
Ţara cea mare cit şi în Ţara Crişurilor: stăpînirile Jocureşti agonisite 
de membrii obştilor săteşti din pădurea verde sau din pajişte, prin de
frişare, prin desţelenire, prin închideri de islaz etc.21 . Luîndu-se în 
seamă truda depusă pentru apropierea unor asemenea porţiuni utilizate, 
nu numai ca tarină de bucate sau de fin şi ca teren de păşunat, dar 
şi pentru noi aşezări, roite, acestea erau considerate în deplină stăpî
nire din tată în fiu. 

Acelaşi fenomen istorico-economic-etnologic dezvăluie caracterul 
dinamic al tipului de aşezare pe teritoriul României: din punct de ve
dere dialectic, vatra satului de baştină corespunde cu un repaus rela
tiv, iar expansiunea sau roirea populaţiei din aşezarea iniţiala, la în
ceput sub forma unor gospodării sau crînguri risipite sau răsfirate, con
feră tot atîtea acumulări cantitative care au condus la formarea şi sta
bilirea unor noi vetre de sat. De obicei, tipul morfologic structural a 
fost iniţial o aşezare grupată-adunată, de ex., din Ţara Crişurilor: Be
liu, Bunteşti, Briheni, Călacea, Cîmp, Caleşti, Criştior, Fînaţe, Poiana, 
Rieni, Ripa, Ştei sau Schei, Vintere - în ultimul pătrar al secolului al 
XVIII-lea şi la mijlocul secolului următor22• Asemenea aşezări erau ca
racterizate in general prin stabilitate, calitate rezultată in principal 
din exercitarea convergentă a ocupatiilor traditionale. 

Aşezările omeneşti iniţiale - alcătuite pretutindeni şi întotdeauna 
dintr-un mic grup de gospodării - ori de cite ori au avut posibilitatea 
să aleagă, au ales în acest scop, cu precădere, văile riurilor, intersec
ţiile a două medii geografice diferite, vecinătatea pădurilor, unele re
surse economice locale (pentru minerit, pescuit etc.). Săpăturile arheo
logice şi documentele istorice medievale menţionează numeroase aşe
zări în preajma principalelor ape curgătoare, ca Dunărea, Crişuri, Mu
reş, Someş, Tirnave, Jiu, Olt, Dîmboviţa, Ialomiţa, Siret, Bistriţa Aurie, 
Prut, Nistru, Bug etc. 

19 V. Maxim, I. Codea, Consideraţii istorice şi demogralice privind tipologia aşe
zărilor rurale din nord-vestul Romăniei, în „Biharea", II, Oradea, 1975; I. Codea, 
Monumente de arhitectură populară din nord-vestul Romăniei, teză de doctorat, 1976, 
cap. I, II. 

20 Istoria României, Bucureşti, 1960, I, p. 799-801; 1962, II, p. 34-36; H. H. 
Stahl. Contributii la studiul satelor devălmaşe româneşti, Bucureşti, 1958, I, p. 330--
331; II, p. 12; idem, Studii de sociologie istorică, Bucureşti, 1972 

21 V. Maxim, I. Codea, op. cit.; Comp.: C. C. Giurescu, Istoria pădurii româ
neşti din cele mai vechi timpuri pină astăzi, Bucureşti, 1975, p. 48-54, 70--74. 

22 V. Maxim, I. Codea, op. cil., (datele arhivistice). 
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Pe măsura creşterii forţelor de producţie şi a înnoirii relaţiilor de 
producţie, pe măsura înmulţirii locuitorilor din aşezările iniţiale şi a 
extinderii apropierii obşteşti şi particulare sau în general ca urmare a 
creşterii posibilităţilor de valorificare economică a terenurilor delu
roase sau montane (pădurărit, defrişări cu scop agrar-pastoral-meşteşu
găresc, agricultură de deal sau munte, fînaţe) unele din sălaşele tempo
rare dezvoltate intre timp din necesităţi obiective, s-au transformat în 
lătureni (roiri aflate într-un stadiu incipient), crînguri (formate de obi
cei din gospodării înrudite familial) sau chiar cătune, locuiri alcătuite 
la început din grupe de citeva gospodării. Acestea din urmă, mici aşe
zări permanente s-au dezvoltat din familiile care şi-au transformat aşe
zarea temporară in aşezare permanentă, ca următoarele din Ţara Crişu
rilor: Dolceşti, Flutureşti. Moţeşti, Păndeşti, Tuduceşti etc., componente 
ale satului Pietroasa, subzona Beiuş; Curătură, Lazuri, Runcuri. Osoaie, 
(Poeniţa, Ţarina etc., componente ale satului Roşia de la nord-est de 
Beiuş; Ciunteşti, Cioroi, Mărăuş, Şugag, Stoieneşti, Tălmaciu, Vălani etc., 
aparţinătoare de satul Craiova, zona Beliu; Merişor, Chicera Mare, 
Cîmp-Moţi, aparţinătoare satului Cîmp din subzona Vaşcău; Băieşeşti. 
Bogdăneşti, Marineşti, Mohoţeşti, Tomeşti, Zoiţeşti, aparţinătoare 
satului Criştior, din aceeaşi subzonă23 • Tot astfel la şes (Cîm
pia Crişurilor, Cîmpia Tisei. Cîmpia Transilvaniei, Cîmpia Bărăganului 
etc.), din satul iniţial adunat, în anumite condiţii istorico-economice-et
noculturale s-au roit aşa-numitele hodăi. Ele au rezultat mai ales din 
transformarea aşezărilor locuite sezonier pentru efectuarea muncilor 
agricole de vară sau pentru iernatul vitelor, în gospodării permanente. 
Acestea au fost înjghebate în mijlocul proprietăţilor agricole de pe 
moşia satului, in condiţiile trecerii de la o agricultură extensivă la o 
agricultură din ce în ce mai intensivă. Reiese că, din punct de vedere 
istorico-etnologic, aşezarea răsfirată constituie mai ales o formă ulte
rioară, dezvoltată de obicei ca sate-cr1nguri care au luat naştere, pe 
parcurs, în zonele muntoase, ori ca sate-hodăi care au apărut în zonele 
de cîmpie. In ambele cazuri, în Bihor, Zărand, Cîmpia Oradiei, Cîmpia 
Transilvaniei, Ţara Moţilor, Ţara Bîrsei, Ţara Loviştei, Ţara Vrancei. 
Bărăgan etc., este vorba de o urmare firească a procesului de expan
siune economică, desfăşurat treptat, pe care-l trăieşte satul initial ca 
focar de civilizaţie şi cultură, de înstăpînire a teritoriului din jurul său, 
fie acesta cîmpie, deal sau munte. Acest fenomen antropogeografie şi 

etnodemografie de roire este un rezultat al creşterii necontenite a puterii 
omului de a pune în valoare posibilităţile oferite de natura înconjură
toare, sprijinit pe creşterea populaţiei24 • Tipul morfologic-structural al 

23 Ibidem. 
24 Lucia Apolzan, Sate-crlnguri din Munţii Apuseni, ln „Sociologie Românească", 

Bucureşti, 1943, V, 1--6, p. 149-159; N. Dunăre, Contribuţii la o clasificare etnogra
licd a aşezdrilor omeneşti în România, ln Lucrdrile simpozionului de geogra/ie a sa-
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unei aşezări constituie, deci, o realitate istorică, în continuă devenire, 
el nu este ceva static, dat odată pentru totdeauna, ci se modifică şi se 
dezvoltă în cursul istoriei, în condiţiile complexe pe care le încor
porează, şi le pun în valoare diferitele orînduiri social-economice suc
cesive~5. 

In Ţara Crişurilor, ca şi în Ţara cea Mare, din punctul de vedere al 
tipologiei funcţionale, şi anume în concordanţă cu evoluţia istorico-eco
nomico-etnoculturală, ori de cite ori mediul geografic a fost prielnic, 
populaţia băştinaşă a practicat de la bun început agricultura (primi
tivă) şi apoi a trecut la domesticirea şi creşterea animalelor. Păstoritul, 
ca şi pădurăritul, meşteşugurile şi industriile ţărăneşti etc. s-au dezvol
tat pe fundalul economiei agricole ( de masă), în strînsă reciprocitate 
cu agricultura, nu arareori ca un corelar economic-comunitar al aces
teia. În consecinţă, din punctul de vedere al conţinutului economic şi 
etnocultural, în aria ţinutală a Ţării Crişurilor şi pe teritoriul României 
în general, considerată in totalitate, aşezare agricolă (complex agricolă) 
a constituit tipul de bază atit ca o modalitate comunitară economică 
iniţială, cît şi prin caracterul de masă al acestui tip funcţional, prin 
însumarea unui complex de factori de produc/ie caracterizaţi prin sta
bilitate şi continuitate etnoculturală, fie că din punct de vedere morfo
logic-structural a·cest tip funcţional se înfăţişa grupat-adunat, răsfirat, 
de-a lungul unui rîu ori drum, geometric etc. In ultimă instanţă, inter
dependenţa ocupaţiilor şi evoluţia morfologică, structurală şi funcţio
nală a aşezărilor care dau curs acestui complex de modalităţi produc
tive constituie tot atitea fenomene de comunicare etnoculturală, etno
sociologică şi etnopsihologică între membrii comunităţilor, subzonelor, 
zonelor etnografice etc. care le exercită şi care le dezvoltă. 

Dacă cercetările etnologice româneşti din ultimele trei decenii au 
demonstrat prezenta pretutindeni a aceloraşi tipuri principale de agri
cultură, de păstorit, de aşezări etc., varietatea situaţiilor concrete pe 
teren este relevată de ponderea unui tip ori a unei variante care dă 
loc la diferenţieri între o zonă etnografică ori alta. Astfel, populaţia 
aşezărilor din zonele de deal 1mbină agricultura de cîmp cu cea de deal, 
tot astfel, pune accent pe păstoritul local cu staul, strungă şi stînă, şi 
pe păstoritul de pendulare simplă. Acolo unde predomină relieful mun
tos şi se află un întins patrimoniu forestier, ca în Ţara Crişurilor şi în 
celelalte zone care încadrează Munţii Apuseni, se afirmă o pondere 
marcată a agriculturii montane de coastă, dar mai cu seamă în terase 
şi a păstoritului rle pendulare dublă. Acelaşi fundal etnocultural reflec
tînd unitatea în varietate a civilizaţiei şi culturii populare româneşti 

tului (1907) Bucureşti, 1969, p. 81--67; V. Maxim, I. Godea, op. cil., Gh. Iordache, 
Unitate şi diversitate socio-etnogralicd, Craiova, 1977, p. 7-61; I. Ghinoiu, Depresiu
nea Cîmpulung-Musce/, Teză de doctorat, 1978. 

2~ N. Dunăre, Contribuţii Ia o clasificare ... , p. 86--67; Tara Blrsei, II, 1974 a, 
p. 65---70. 

7 - Biharea 
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apare în lumină şi în cazul aşezărilor omeneşti. Dacă principalele tipuri 
morfologice-structurale ( aşezare adunată, aşezare alungită, aşezare răs
firată) se întîlnesc în cuprinsul tuturor zonelor etnografice româneşti, 
deosebirile se fac marcate prin ponderea zonală a acestora. Ca şi la 
alte popoare, pe teritoriul locuit de români au existat concomitent mai 
multe tipuri şi variante morfologice-structurale de aşezări, în fond orice 
tip morfologic-structural sau funcţional de aşezare constituind o reali
tate dinamică în continuă dezvoltare. 

ln acest cadru şi pe acest fundal antropogeografie şi ocupaţional a 
luat naştere şi s-a dezvoltat o bogăţie de creaţii culturale şi artistice 
populare. 

Din domeniul arhitecturii populare, consemnăm două tipuri carpa
tice prezente şi în Muntii Apuseni: şura poligonală26 şi gospodăria cu 
curte închisă şi întărită21 , cunoscute pînă nu de mult şi pe versantul bi
horean al celor din urmă. Acestea au constituit elemente arhitectonice 
cu o funcţionalitate economică complexă ( agricolă, pastorală, forestieră, 
meşteşugărească etc.) şi de largă corelaţie etnoculturală în contextul 
carpatic, european şi chiar mai larg. Considerate într-o perspectivă et
nologică generală, forma particulară a acestor tipuri arhitectonice popu
lare relevă în ultimă instanţă un anumit tip cultural de răspuns pe care 
locuitorii din zonele submbontane l-au dat nevoilor complexe, cărora 
trebuiau să le facă faţă. ln final, aceste două tipuri de răspunsuri sînt 
rezultatul unei experienţe etnoculturale specifice de viaţă comunitară, 
al unei concepţii şi atitudini globale, atotcuprinzătoare pe plan mate
rial, social şi spiritual, exprimat plastic de către comunităţile omeneşti, 
de omul aparţinător acestora, din zonele şi subzonele în care au fost 
practicate aceste tipuri gospodăreşti-arhitectonice, tată de determină
rile şi condiJiile mediului înconjurător considerat în totalitate ( econo
mic, social, antropogeografie, resurse constructive, climat, necesităţi 
de adăpostire şi prelucrare etc.). 

Aflindu-ne într-un ţinut în care decorul popular a cunoscut pre
zenţe şi manifestări mai mult decît înfloritoare, ca şi obiceiurile şi 
folclorul sub toate formele lor de exprimare şi de comunicare - cerce
tările care şi-au propus descifrarea fondului principal etnocultural ro
manesc păstrat şi dezvoltat în Ţara Crişurilor au acordat o mare însem
nătate ornamenticii populare. Din coroborarea relaţiilor pe plan naţio
nal cu cele pe plan ţinutal sau zonal, rezultă că ornamentica populară 
românească în genere şi cea dezvoltată in Ţara Crişurilor în speţă au 
străbătut în esenţă un drum evolutiv asemănător. Este vorba de trece-

26 N. Dunăre, Şura poligonală in Mun/ii Apuseni, în „Apulum•, Alba Iulia, 1!)74, 
XII, p. 497-527. 

27 P. Petrescu, P. H. Stahl, Gospodării româneşti cu ocol întărit, în „SCEAP", 
Bucureşti, 1965, I, p. 193--227; N. Dunăre, Conlribufii la studiul gospodăriei /drdneşli 
cu curle închisă şi înlărilă la români, în „Cumidava", Braşov, 1969, III, p. 497-521; 
idem, Gospodării cu curle închisă şi înlărild în zona llnatelor din Mun/ii Apuseni, 
în „Apulum", VIII, 1970,p. 525---539; idem, 7'ara Birsei, II, 1974, p. 123-140. 
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rea de la geometrismul exclusiv pe care-l scot la iveală săpăturile ar
heologice şi materialele medievale, la geometrismul ca formă predo
minată (Fig. 4, Fig. 5, Fig. 6.) prin care se consemnează comunicările 
intracomunitare şi intercomunitare, comunicarea mesajelor dintre gene-

Fig. 4. Motive geometrice pe un „căpălîi " (faţă de pe
rină ) specific văii superioare a Crişului egru. 

raţii ca şi între zone, alături de care îşi face o prezenţă remarcabilă, 
mai cu seamă de pe la începuturile epocii moderne, modul de tratare 
ornamentală ne-geometric, liber desenat, pe care folclorul plastic din 
Ţara Crişurilor îl va ridica la trepte de măiestrie şi ~;uaviitate de cea 
mai mare sensibilitate artistică . In sfîrşit, în epoca contemporană or
namentica populară românească în genere şi cea din Ţara Crişurilor în 
special vădeşte o simbioză stilistică, îndreptindu-se treptat către o pro
portie echilibrată în tre geometrism .5i modali tatea desenului liber, către 
un echilibru al celor două modalităţi stilistice de comunicare a senti 
mentelor şi ideilor dintre membrii comunităţilor omeneşti. ai zonelor, ai 
Ţării celei mari, întregi2~. 

28 Luci a Apolzan, Portul şi industria casnică textilă 1n Munţii Apuseni. Bucu
reşti, 1944; Maria Bocşe, Ţesături popu/are româneşti din Bihor, Oradea, 1969; . Du
năre, Textilele populare româneşti din Munţii Bihorului, Bucureşti, 1959; idem, Mo-

7• 
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Restrîngînd ad-hoc interpretarea etnologică la domeniul broderiilor 
româneşti, observaţiile acumulate asupra unei arii geografice naţionale 
cuprinzătoare au permis să ,se releve că, în ansamblul lor, acestea 
prezintă o serie de norme şi elemente morfologice, ornamentale şi ero-

Fig. 5. Motive geometrice pe o 
felegă (ştergare) provenită din 
subzona văii superioare a Crişu-

lui Negru. 

Fig. 6. Poneavă de la Cermei (Cri
şul Alb) ornamentată cu motive geo

metrice. 

matice vădind note specifice etnice prin care se disting faţă de acelaşi 
gen decorativ din arta altor popoare. 

Caracterele proprii astfel conturate nu privesc numai valoarea şi 
originalHatea lor artistică, fără îndoială remarcabile, adeseori inefa
bHe. Acestea reflectă totodată fondul principal etnocultural, exprimă 
unitatea fondului etnocultural din care au izvorît şi pe ,care s-au cris
taliza t şi clădit trăsăturile morfologice, ornamentale şi cromatke ale 
acestui gen de creaţie aplicată populară . In mod constant, cele mai va
riate cercetări concordă în concluzia etnologică ţinutală şi naţională 
că, în ceea ,ce au esenţial aceste trăsături, fondul lor principal din fie-

dilicări ale portului popular din Valea superioară a Crişului N egru în ultimul veac, 
în „SCEAP", Bucureşti, 1965, p. 101- 134; idem Criterii pentru clasificarea ornamente
lor populare, în „Ialomiţa" , I, Slobozia, 1977, p. 221-267; . Dunăre, Ma ura Dunăre, 
Ţesături şi alesături din Zărand, în „Sargetia" , V, Deva, 1968, p. 549-575; Elena 
Grigorescu, Sumănărilul în depresiunea Beiuşului, în „Centenar muzeal orădean", 
Oradea, 1972, p. 538- 539; Olivia Lungescu, Ţesăturile populare din bazinul Crişu/ui 
A lb, în „Contribuţii la cunoaşterea etnografiei din Ţara Crişuri/or " , Oradea, 1971, 
p. 101- 110; Tereza Mozeş, Portul popular din bazinul Crişului Alb, Oradea, 1975; etc. 
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care epocă istorică este pretutindeni prezent în variantele ţinutale, zo
nale sau locale de comunicare, desfăşurate pe piesele populare brodate: 
de podoabă, de îmbrăcăminte, ca şi a celor utilizate in interiorul lo
cuinţelor, cu ocazia diferitelor rituri de trecere, atît sub forma obiceiu
rilor de peste an, culminînd cu momentele comunitare pe care le-au 
constituit ori le constituie sărbătorile săteşti de la intersecţia anilor, 
jocul cununii de la sfîrşitul seceratului, tîrgurile dintre ţări ca nedeia 
anuală de pe Muntele Găina, de la Hălmagi sau de la Călineasa etc., 
legate adesea de anumite momente din desfăşurarea ocupaţiilor tradi
ţionale principale, cit şi sub forma obiceiurilor legate de principalele 
praguri din succesiunea evenimentelor de ordin familial29• 

Cristalizate în epocile anterioare, la care s-a făcut trimitere ante
rior, în marea lor majoritate, diferenţierile amintite au avut o semni
ficaţie secundară. Ele s-au manife.stat şi s-au exprimat mai puţin prin 
practicarea unor procedee diferite de cusut, ci s-au reliefat mai ales în 
dezvoltarea unor preferinţe particulare pentru anumite mesaje tematice 
şi pentru anumite structuri compoziţionale, a unor inclinaţii pentru 
unele variante morfologice şi nuanţe coloristice, de cele mai multe ori 
desfăşurate în cîmpuri ornamentale asemănătoare, tradiţionale. 

Mai mult decît în oricare alt domeniu al creaţiei plastice populare 
româneşti, cromatica dezvăluie nuanţe definitorii de corespondenţă între 
generaţii, în raport de grupa de vîrstă integratoare, de ocazii etc., 
înăuntrul satului, în cel al zonei, al ţinutului, pe plan naţional. Cum 
s-a relevat în numeroase studii, în realizarea decorului de pe piesele 
ţesute, alese, cusute etc., poporul român a folosit fire de lină, in, cînepă 
etc. în culoarea lor naturală, fire vopsite in coloranţi vegetali sau mi
nerali obţinuţi din mediul natural, iar din epoca modernă in tot mai 
mare măsură fire preparate cu coloranţi de provenienţă industrială, 
orăşenească. Dar, ceea ce este deosebit de concludent din punct de ve
dere etnologic şi etnopsihologie, este faptul că în nici una din aceste 
etape şi condiţii de viaţă social-economică, nu a lipsit vreodată nă
zuinţa artistică, năzuinţa şi preocuparea de exprimare artistică şi me
sajul nuanţat în raport cu apartenenţa la o anumită grupă de vîrstă, 
sex, situaţie socială ori civilă etc. 

Considerînd fenomenul prin această prismă, apare deosebit de eloc
ventă evoluţia predilecţiilor cromatice în decursul ultimelor secole. 
Pe tot parcursul acestei evoluţii se relevă existenţa unui fond principal 

29 F. Florescu, Tîrgul de fete de pc Muntele Găina, în Sociologie Românească, 
II, p. 9--10; N. Dunăre, Un fenomen etnografic milenar: tîrgul de pe Muntele Găina, 
în „Făclia", Cluj, 1957, XII, 3348; I. Godea, Cîleva probleme de etnografie 1n revista 
,.Familia" (1865--1900), în „Centenar muzeal orădean", Oradea, 1972, p. 455--456; 
idem, Caracteristici .•. , p. 154-161; T. Graur, Semnificaţii arhaice ale unor podoabe 
de nuntă pe Valea Crişului Negru - Bihor, în „Centenar muzeal orădean", 1972, 
p. 531-533; I. Vlăduţiu, Etnografia românească, Bucureşti, 1973, p. 396--399, 429--431; 
Elena Ghidău, Obiceiuri de iarnă din depresiunea Beiuşului, în „Contribuţii ... , 
p. 149--175; R. Vulcănescu, Măştile populare, Bucureşti, 1970, p. 105-180; Iuliana 
Şovrea (Blaga), Modalităţi de mascare în Bihor, in „Centenar ... ", p. 527-529. 
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comun coloristic în arta ţesăturilor, alesăturilor, cusăturilor etc. analog 
în zonele din cuprinsul şi din jurul Munţilor Apuseni ai Transilvaniei, 
inclusiv din zonele care alcătuiesc Ţara Crişurilor, ca şi în majoritatea 
zonelor etnografice de pe ambele versante ale lanţului carpatic care al
cătuieşte axul etnografic al României. Acest fond principal comun co
loristic este analog zonelor amintite în mod dinamic, pentru fiecare 
epocă sau perioadă mai îndelungată de timp. 

Astfel, cu secole în urmă, în ţesăturile, alesăturile şi cusăturile 
pentru interior sau pentru confecţionarea pieselor de port popular, se 
foloseau, de obicei, nuanţe stinse ale culorilor simple: roşu, negru, al
bastru închis, galben, de obicei pe fond alb. Referi·tor la fondul alb al 
mullor piese de port sau pentru împodobirea interiorului locuinţelor, 
este vorba de albul ţesăturilor de lină, de in, de cînepă, iar apoi şi de 
bumbac, albite cu multă măiestrie la soare după ce mai întîi erau spă
la te prin mijloace tradiţionale, aşa cum s-a 1ntîlnit din Bihor şi Sătmar 
pînă în Ţara Vrancei, din Bucovina pînă în Banat, pînă în sudul şi es
tul ţinuturilor locuite de români. 

Pentru galben, consemnăm constatarea deosebit de semnificativă 
din punct de vedere etnologic şi etnopsihologie, reţinută de la populaţia 
românească şi ungurească a zonelor etnografice Ciuc, Caşin şi Odorhei: 
că galbenul închis este socotit culoare românească30 • 

Culorile folosite mai demult erau îndeosebi roşul şi negrul, firul 
răsucit rezultat din roşu şi negru (năbrăsc, Valea superioară a Crişului 
Negru). Negrul prin purtare devenea albastru închis (vînăt). Acestora 
se alătura galbenul amintit. Toate acestea se obţineau mai lesne, pr,in 
mijloacele cele mai la îndemînă şi mai ieftine31 • Pe lingă constatările cu 
valoare etnologică şi etnopsihologică tradiţională, consemnate la ro
mânii de pe versantul vestic al Carpaţilor Orientali, şi cele cu acelaşi 
caracter, remarcate în Ţara Crişurilor, în celelalte zone etnografice ale 
Munţilor Apuseni, în Cîmpia Transilvaniei, în Ţara Oltului, Ţara Vran
cei, Muscel, Argeş etc., reţinem şi observaţiile făcute succesiv de 
J. D. Horling la sfîrşitul secolului al XVIII-iea şi de J. Leonhard la în
ceputul secolului al XIX-lea32• Aceştia din urmă au relevat caracterul 
cromatic predominant în roşu şi albastru al broderiilor româneşti. Refe
ritor la culoarea galbenă, în diferite nuanţe, de obicei deschise, aceasta 
a fost utilizată la noi în portul tradiţional femeiesc la încreţul sub al
tiţa de la cămăşi (lungi) sau ii ( cămăşile fără poale). 

:,o S. Moldovan, Ţara noastrd, Sibiu, 1894, p. 302; N. Dunăre, Raporturi interet
nice 1n Valea Ca.şinulul (judeţul Harghita), în „Almanahul Muzeului din Cristuru Se
cuiesc", Miercurea Ciuc, 1974, p. 371. 

31 N. Dunăre, Portul popular din Bihor, Bucureşti, 1957; idem, Textilele populare 
româneşti din Munţii Bihorului, Bucureşti, 1959. 

32 J. D. Horling, Ober den Nationalcharacter der Siebenburgen belindlichrn Na
tionen, Wien, 1792, p. 90; J. Leonard, Bewohner Siebenbiirgcns, ms., 1816 (Muzeul 
Brukenthal), p. 12-35. 
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Pe măsura pătrunderii bumbacului şi a altor fire, dar mai cu seamă 
ca urmare a dezvoltării industriei chimice, posibilităţile coloristice s-au 
înmulţit incomparabil. Culorile obţinute pe bază de anilină au lărgit 
gama cromatică a decorului ales ori brodat. 

Ca în ţinutul Crişurilor se poate vorbi de o predilecţie generală 
la români pentru policromie, indiferent de natura coloranţilor, predo
minantă fiind structura etnopsihologică şi tradiţia etnocult'l.lrală locală, 
ţinutală, naţională. Fenomenul este explicabil, deoarece cromatica con
stituie un factor constitutiv esenţial, adeverind încă odată constatarea 
lui Karl Marx, că simţul culorilor este în genere forma cea mai popu
lară a simţului estetic33• 

Concomitent cu aceasta, s-au dezvoltat cîmpurile ornamentale, 
s-au îmbogăţit posibilităţile de comunicare prin reprezentările decora
rative, evident înmulţindu-se şi piesele ţesute, alese şi brodate pentru 
interiorul locuinţelor şi pentru port cu funcţie similară, identice din 
punct de vedere tipologic, dar diferenţiate mai cu seamă prin conţinutul 
compoziţiilor ornamentale şi prin cel al nuanţelor cromatice. Ca ur
mare, folclorul plastic a cunoscut şi cunoaşte un dinamism permanent 
pe plan morfologic, structural, ornamental. cromatic cu fiecare epocă 
depăşind încă un prag, prin care creatorul popular dobîndeşte noi pu
teri în afirmarea năzuinţei formative artistice, în dezvoltarea, aprofun
darea şi diversificarea mesajelor sale de comunicare cu semenii săi. 

Cercetarea fondului principal etnocultural românesc, cu toate te
meiurile sale antropogeografice, antropologice, etnoculturale, etnopsi
hologice şi etnoestetice, precum şi sub toate variantele necesare impuse 
de treptele amfiteatrului nostru geografic, de formele specifice locale 
ale resurselor de trai, de condiţiile istorice, dar şi de nesecata aspira
ţie pentru frumos, solicită tuturor etnologilor o cooperare convergentă 
tot mai pronunţată şi o principialitate teoretică interpretativă din cele 
mai consecvente. 

PAYS DES CRIŞURI DANS LE CONTEXTE 
DU FONDS PRINCIPAL ETHNOCULTUREL ROUMAIN 

Resume 

Conformement au conslatations ethnologiques et ethnolinguistiques longtemps 
verifices, Ies zones situees ă la peripherie geographique d'un territoire national - par 
des causes soc:iaux-historiques et par des necessites ethnopsychologiques d'expression 
de la personalite de base du propre ethnie - se caracterisent par la conservation 
d'un quantum apprcciable de valeurs appartenant au fonds principal ethnoculturel. 
Autour des zones centrales, dans la structure de ceux marginales ou periphcriques 
ont persiste des formes de civilisation et de culture des epoques anterieures. C'est 
le cas du Pays des Crişuri, qui abrite des riches vesliges traditionnels dans Ies do• 
maines des occupations el des metiers, de l'architecture, des tissus, du costume popu
laire, de l'ornementation, de la chromatique, des costumes et du folklore. Au fond 

33 K. Marx, F. Engels, Despre arid şi lileraturd, trad. rom., Bucureşti, 1953, p. 58. 
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de l'economie agricole s'est enregistre une pluralite des occupations, pleinement de
roulees sur les divers etages de l'amphitheâtre geographique, dans une etroite coor
dination saisonnierc, comparable a la force ethnosociologique el ethnopsychologique, 
des coutumes. 

En raison de la proportion des caractcristiques ethnoculturelles - toujours 
differentes en temps, espace etc. - se sont dcveloppces de variantes locales, souszo
nales (Vaşcău, Beiuş, Hălmagiu, Valea Iadului, Valea Erului ele.), zonales (Vallee 
superieure du Criş Repede, du Criş Negru, du Criş Alb, Beliu etc.) ou rcgionales 
(Monts Apuseni, Sălaj etc.). Dans ce cadre anthropogeographique el sur cette base 
occupationelle Ies recherches font ressortir le substrat materiei, social et spirituel 
de l'anciennetc, de la stabilite, de la continuite et de l'unilc (dans la variete) de la 
civilisation el de la culture populaire roumaines: au niveau des etablissements hu
mains (trois types principaux: compacts, allonges et disperses); a pris naissance el 
~•est devcloppee une richessc de creations cullurelles dans l'archilecture (le plan 
unitaire de la maison paysanne, la remise polygonale et la ferme paysanne a cour 
fermee el renforcee), chacunes constituant un type culturel de reponse communautaire 
aux dcterminations et aux conditions considerecs en totalite. 

Sur le plan national comme regional (Pays des Crişuri), l'ornementalion a par
courru, en essence une route similaire: en passant du geometrisme exclusif, au gco
metrisme comme forme predominant, puis dans une etape equilibree entre les moda
lites geomctriques et non-geometriques. Toutefois, le coloris des pieces de costume 
el ceux pour l'interieur de la maison paysanne s'est developpe sur un fonds princi
pal qui est le meme dans la plupart des zones ethnographiques (rouge, noir, bleu 
fonce, jaune). Bien plus que d'autres domaines de la creation plastique populaire, le 
coloris releve des nuances definissable pour la correspondance entre generations. 

Pour l'epoque contemporaine on constatent des changements plus complexes et 
plus rapides sur tout Ies domaines de la civilisation et de la culture populaire de la 
rcgion, comme de la Roumanie entiere. 
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